

## 2022—2023 学年佛山市普通高中教学质量检测 (二)

### 高三历史试题参考答案

2023.4

#### 一、选择题

序号	1	2	3	4	5	6	7	8
答案	A	B	D	C	D	B	C	A
序号	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	A	D	B	D	C	B	C	A

#### 二、非选择题

17. (1) 出甘宫廷: ①据文献记载可知“白宝大盈库”为皇家内库, 与瓷器上的文字相对应、②“盈”进奉”字款瓷器多出土于唐长安大明宫等宫廷遗址之中, 考古实物与文献记载相印证。③宫廷因赏赐妃嫔、大臣, 由国库流向民间。④朝廷为补充军用而售卖内库藏品, 致使宫廷物品散落民间。

出自民间: ①在西明寺、西安唐新昌坊及河北易县等非高级贵族的唐墓中也有发现, 可见并不一定来自宫廷。②可能是地方节度使供奉外的剩余产品被售卖。③虽然有唐代有出售宫廷物品的做法, 但出货买卖清单中没有瓷器。④此前“盈”字款多为白瓷, “黑石号”的为绿釉碗, 不一定出自宫廷, 可能是民间仿造。

(任答一个观点, 给出其中一个理由得 3 分, 两个得 6 分, 三个得 8 分每一个理由需论述充分, 方可得 3 分; 其他理由言之成理也可酌情给分仅提供观点不给理由的上不给分)

(2) 价值: ①有助于研究唐朝中后期政治、经济、军事和财政多方面的情况。②经济重心逐渐南移, 东南地区比较富裕。③海上丝绸之路兴盛, 扬州、明州和广州成为对外贸易的重要港口。④官僚统治腐败, 大臣以财宝献媚皇帝, 加重民众负担, 激化社会矛盾。⑤唐玄宗之后进奉主体为节度使, 进奉区域集中于东南江淮诸道, 说明朝廷在安史之乱后对东南节度使保有较大的控制权。⑥唐中后期军情紧张导致财政危机, 皇帝不得不售卖私库藏品以供军用。

(任意答出其中一点 2 得分, 三点得 6 分)

18. (1) ①团结文艺工作者, 壮大抗日民族统一战线。②推动中国共产党在根据地的政治宣传工作。③促进根据地人民的思想解放, 提高其政治觉悟。④配合军事斗争。

(任答一点 2 分, 两点 4 分, 其他理由言之成理也可酌情给分)

(2) ①图三年画儿童的服装, 形象具有民间传统色彩, 与文字材料中年画“尊重民间风习道德”相印证。②图四木刻面内容是青年为群众修纺车, 取材于日常事件, 与文字材料中年画“带有浓厚的生活气息”相印证。③图三年画中福娃是基层人民习惯的形象, 图四的木刻画选取日常生活小事, 与文字材料中“年画适合于广大人民群众”相印证。

(任答一点, 得 2 分, 其他理由言之成理也可酌情给分)

原因: ①文艺工作者受毛主席文艺座谈会的启发。②延安根据地以工农群众为主要群体, 艺术创作需贴合阶级特征。③中国共产党在根据地走群众路线, 以文艺团结民众, 壮大抗日民主根据地或巩固抗日民族统一战线。④便于向根据地民众宣传中共的革命思想、革命路线。

(任答一点 2 分, 两点 4 分, 其他理由言之成理也可酌情给分)

(3) 示例一: 设计: 以延安的民主选举为场景, 刻画根据地内民众投票选举的热情高涨;

(2 分, 设计内容需结合根据地建设的具体史实。下同)

理由: “革命年画”的创作要求为选材真实、具有生活气息, 而 1941 年根据地实行“三三制”,

民众选举的积极性高涨。

(2分,理由需符合材料对“革命年画”创作的要求、需以具体史实为依据。下同)

示例二:设计:以边区人民耕作、生产为场景,刻画根据地民众开展大生产运动,自力更新的精神。

理由:革命年画题材源于生活,1941年,为克服敌后根据地的经济困难,中共中央号召军民进行大生产运动,自力更生。

示例三:设计:以根据地人民给边区政府送粮食为场景,刻画根据地大生产运动中,人民艰苦奋斗,自力更生,支持抗日,为缓解根据地财政困难的奉献精神。

理由:革命年画题材源于生活,1941年,为克服敌后根据地的经济困难,中共中央号召军民进行大生产运动,自力更生。

19.(1)特点:①改革经济体制促增长。②以乡村工业化和城镇化驱动减贫。③党和国家高度重视。④建立自上而下的组织体系。⑤注重效率针对性强。⑥经济和行政手段相结合。⑦具有阶段性与渐进性。⑧扶贫工作进程快,成效显著。

(任答一点2分,答出其中3点得6分)

(2)意义:①大量减少贫困人口,改善民生。②为消灭贫困,促进共同富裕奠定基础。③完善国家治理体系。④体现社会主义制度的优越性。

(任答一点2分,答出其中3点得6分)

20.评分标准:

现象2分,阐述部分8分,要求至少两个史实,一个2分,论述逻辑4分;结论2分,不能重复现象,要求写事现象背后的实质。

参考示例1:

现象:欧洲人对东方的认识存在偏差

阐述:在不同时期,西方对东方的认识都存在一定的偏差。在新航路开辟前后,欧洲人的东方认识延伸到了中国。马可·波罗向欧洲描绘了一个金碧辉煌的东方,富庶无比的中国。这些描述存在夸大的成分。但这种夸大迎合了欧洲当时资本主义萌芽、强烈追求黄金财富的需求,从而推动了新航路的开辟。到了17-18世纪,随着中学西传,欧洲刮起了一股中国风,中国的政教文明被许多启蒙思想家赞颂。这些赞颂又存在不少美化的成分。这本质上是启蒙思想家借助中国这一理想化的对象反衬欧洲的封建专制,从而促进启蒙运动的开展。

结论:综上,欧洲人对东方的认识之所以出现偏差是源于自身不同时期的发展需求。我们认识历史要通过现象看本质。这也提醒我们要跳出自身局限,以客观理性的态度来认识他者文明。

参考示例2:

阐述:近代早期,由于欧洲在整体上还落后于中国,所以无论是旅行家马可·波罗还是启蒙思想家伏尔泰都肯定中国,前者表达了对中国物质财富的向往,后者赞美中国的政教文明。尽管这些赞美有夸大和理想化的成分,但它们在社会上引起了热烈的反响,本质上反映了当时资本主义经济发展下人们追求财富和解放思想的需求。这时对东方的肯定助推了新航路开辟和启蒙运动,促进了欧洲社会的发展。但是,到了18世纪下半叶以后,随着科学技术的进步和工业革命的开展,欧洲人对东方的认识从肯定转变为否定,认为西方理性、科学、进步,一片光明,东方非理性、愚昧、停滞,黑暗一片,有待于西方人用理性之光来照耀。这种认识反映了欧洲的自我膨胀并为其殖民扩张提供所谓“合法”辩护的需求。

结论:综上,近代以来,欧洲人对东方的认识从肯定转为否定源自自身不同时期的发展程度与需求。我们认识历史要通过现象看本质。这也提醒我们要跳出自身局限,以客观理性的态度来认识他者文明。

参考示例3:

现象：欧洲人以二元对立的思维来认识东方（或者表述为欧洲人把东方和西方对立起来）

阐述：早在古希腊时期，荷马史诗记叙的特洛伊战争已经预示了东西方的分野。希波战争后，希腊人把东西方的对立明确起来，波斯是专制和奴性的，希腊是自由和民主的，通过贬斥东方的“野蛮”来凸显希腊的“文明”。这种对立增强了希腊人的文化认同和文化自信，促进了雅典民主政治的繁荣。到了近代，随着思想解放运动的完成和工业革命的开展，欧洲人再次强化了东西方的对立，以为西方理性、科学、进步，一片光明，东方非理性、愚昧、停滞，黑暗一片，有待于西方人用理性之光来照耀。西方与东方从地理概念上升为一种新的文化表述。从此，欧洲人以自身历史为标准来认识世界，为其殖民扩张提供了“合法”辩护，导致了世界的分裂和隔断。

结论：欧洲人以二元对立的思维来认识东方，本质上是借助东方“他者”来构建欧洲“我者”。这种构建一方面强化了欧洲人的自我认同，推动其历史的发展；但另一方面，为其对外扩张提供了理论依据，导致世界的分裂，给殖民地人民带来深重灾难。我们要警惕这种东西二元对立的思维，倡导合作共赢，共建人类命运共同体。

-----分节符（下一页）

